

De la edición de anoche

LA VOZ es el periódico de más circulación de Córdoba y la región.

Invitamos a nuestros lectores y anunciantes a presentar nuestras grandes ideas.

El retiro obrero y la Caja Postal de Ahorros

Más de tres meses lleva de vigencia el régimen obligatorio de retiros obreros y los Gados de alta escasamente llegado al cinco por ciento; nadie parece haber fijado su atención en esta obra, a pesar de su importancia social.

Si fuera posible hacer una estadística de los obreros que ignoran todo lo referente al retiro, seguramente nos daría un promedio desconsolador; el número de los enterados quizás no llegue al uno por mil. De los patrones, si no tanto como desconocer la existencia de aquél, al menos es seguro que la inmensa mayoría ignora la forma de inscripción, pagos, etcétera; el Instituto Nacional de Previsión y el Gobierno tampoco han tomado la cosa con el calor que ella merece, y si cada una de estas causas sería bastante a impedir que la obra se desarrollara normalmente, todas unidas hacen que el retiro obrero se halle al borde del fracaso.

No es suficiente dictar buenas leyes, es también necesario cumplirlas y hacerlas cumplir después; «la costumbre hará lo demás». El retiro obrero hay que divulgarlo, que unos y otros se comprenderán de su importancia; el doctor conocer es su mayor elogio. Ciertamente, como toda obra nueva, tiene débilcias, pero éstas no deben ser barriadas por lo paralizante.

En los contados casos que los obreros se han ocupado del retiro han mostrado siempre su desconfianza; esa desconfianza hay que vencerla antes que tenga verdadero fundamento, haciendo ver a aquellos lo infundado de sus temores, demostrándoles desde su principio la eficacia del retiro.

Contraíta la frialdad con que ha sido acogido el retiro obrero con el beneplácito y complacencia con que fué recibida la Caja Postal de Ahorros; ello está perfectamente explicado; a la implantación de aquélla, hecha con gran solemnidad, siguió una campaña intensa de divulgación; la frecuencia se publicaron balances detallando el número de imposiciones y reintegros y se hacía público el capital existente. El cuerpo de Correos le sirvió y sirve de activo propagandista; en la prensa aparecían artículos encomiásticos del ahorro; el entonces director general de Comunicaciones, señor Francisco Rodríguez, no olvidó que era periodista, y daba a conocer prouidamente en toda España el servicio de la Caja Postal, que en la actualidad cuenta con más de cien millones de pesetas, a despecho de ciertas trabas y limitaciones que dificultan su labor.

La fatalidad y el olvido parecen, en cambio, perseguir al régimen de retiros obreros; eventualidades políticas le impidieron salir del Senado tan tarde como hubo salido del Congreso (en la Alta Cámara solo se dictaminó favorablemente por la comisión). A ser inaugurado el 24 de julio último, la fatalidad fue también su compañero; en casi todos los periódicos apresuró la noticia, pero por entonces la catástrofe de Anual y sus graves consecuencias absorberon, como es natural, la atención de todos; su accidentado paso, pues, desapercibido. Posteriormente nadie se ha hecho por que sea conocido y su vigencia continúa ignorada y, por tanto, incumplida.

Sería perfectamente explicable y resultaría provechoso que por quien se considera que está mal planteando o estableciendo se le critique y combatiese; así, al menos, sería conocida su existencia y podrían corregirse sus defectos. Todo es preferible al abandono en que hoy se encuentra.

Ojalá que estos mal hilvanados comentarios sirvieran de acicate a pluma más autorizadas y eruditas y las decisas a ser campeones de la gran obra, sacándola de su letargo.

Felipe Pérez Morillo.

La corrida de los píconeros

Reina animación extraordinaria para la corrida que el próximo domingo ha de verificarse en nuestro circo taurino.

El popular e incansable edil señor Diéguez, continúa con gran ahínco los preparativos para que resulte lo más lúcidamente posible.

Mañana será expuesto en la fachada de la plaza un letrero de grandes dimensiones ilusivo al festival. La plaza estará adornada artísticamente para el escenario de la Casa Singer, de la calle Gondomar, serán expuestas durante todo el día de mañana, las cintas hermosas y originales móviles que decoran las señoritas ya indicadas en estas columnas.

El festival, a juzgar por todos estos preparativos, promete ser un acontecimiento.

San Rafael de Monte Arruit

Nuevamente hemos escuchado de la boca del alcalde su deseado véhemente de que la iniciativa expuesta por la ilustre marquesa del Mérito sea una realidad halagüeña y transcendental para la historia de Córdoba.

Consecuentemente con este propósito, el señor Barrios, según expusimos ampliamente hace varios días, se ocupa ahora activamente de todo lo concerniente a esta cuestión, teniendo ya esbozadas una serie de iniciativas complementarias de la inicial, tan brillantemente expuesta por el ilustre escritor Ortega Muñiz.

Adicionar el nombre de San Rafael a la posición nifta de Monte Arruit sería el primer pedazo a construir en este proyecto tan fácil como patriótico y cuya realización depende de los cordobeses, que en un acto de sencilla adhesión estampen sus firmas en los pliegos que muy en breve se harán de colección en todos los centros oficiales y círculos de reciente del avance.

Estos pliegos han de llevar una sencilla exposición dirigida al presidente del Consejo de ministros, en la que se manifieste la única y suprema aspiración de Córdoba solicitando para ella el galardón valiosísimo de bautizar con el nombre de su santo custodio la posición más heroica de todas las del Río.

Tal vez razones de alta política de protectorado obliguen al Gobierno a denegar la petición de los cordobeses, ya que su concesión significaría tanto como transformar el nombre fantástico de Monte Arruit (cerro de los carretones, para los rifeños), en otro cristiano, y no sabemos hasta qué punto la política a seguir por el Gobierno en aquella zona permita acceder a lo que intenta solicitar Córdoba.

Pero si no fuera fácil lo que se pretende, en ese caso podría encuadrarse la petición en otro sentido, en la de solicitar un simple permiso de sellar la imagen de San Rafael bien a la entrada de la misma o en el patio central de la misma.

La construcción de esta imagen sería el segundo punto a realizar en el proyecto.

Podría muy bien hacerse en Córdoba por artistas norteamericanos también y con piedras extraídas de la sierra.

La suscripción precisa para conseguir este objeto, así como el bordado de una bandera, serían puntos que abarcian de lleno las damas cordobesas, generosamente ayudadas por las hijas obreras que con un pequeño obolo bien pudieran llegar a reunir la cantidad suficiente para cubrir los escasos gastos que tendría la obra.

Todavía hay un tercer punto a desglosar de los proyectos del alcalde, y cuya realización encaja perfectamente en los comerciantes e industriales de la ciudad, cediendo artículos alimenticios apropiados para las fiestas de Navidad, que van destinados a los soldados de Córdoba, pertenezcan o no al batallón del regimiento de la Reina.

Para acometer esta iniciativa, el alcalde piensa abrir una suscripción para que a ella acudan cuantos deseen, al efecto de que estos donativos sean la mayor cantidad posible, a fin de que los soldados obtengan un espléndido regalo.

Con este motivo el alcalde reunirá el próximo sábado a los presidentes de todos los círculos de recreo, directores de periódicos y concejales, al objeto de tratar de estos asuntos ampliamente, y fijar el camino a seguir en estas cuestiones patrióticas de gran interés para Córdoba.

Acerca de una grave denuncia

Consta que el digno juez de instrucción sus activas diligencias con motivo de la denuncia formulada contra un funcionario de esta Delegación de Hacienda, por ciertas irregularidades en el funcionamiento del negocio que tenía a su cargo.

El señor Egúiz ha estado tomando declaración al citado funcionario sobre dicho asunto, y esta tarde ha estado en la Delegación de Hacienda efectuando otras diligencias que habían de realizarse para aportarlos al sumario que se está instruyendo.

En virtud de que ha circulado el rumor de que también el citado funcionario hacia dichas operaciones con una importante casa de esta capital, el señor Egúiz ha citado para mañana, al objeto de que aporte cuantos datos sepa sobre el asunto, al gerente de la referida sociedad.

Por de pronto, parece ser que la cantidad que hasta ahora se ha defraudado asciende a 15.000 pesetas.

El juez de instrucción continúa sistemáticamente los trabajos necesarios para ultimar todo lo referente al sumario, que está infaunado.

Al detenido le ha sido levantada la incomunicación por orden del juez, y ha sido visitado por varios amigos y compañeros.

El festival, a juzgar por todos estos preparativos, promete ser un acontecimiento.

CRÓNICAS DE MELILLA

6 Noviembre 1921, noche

Mañana se va a operar sobre la meseta de Irguema, que está a unos tres kilómetros frente al zoco, a la izquierda de Tizza, el montículo de mayor cota de este frente, perteneciente al macizo montañoso del Gurugú y que domina el valle del Rio de Oro, el collado de Aramí, el barranco de Sidi Meran, que casi en linea recta se une con el de Tizza por la vertiente occidental de estos montículos, hasta el mar por Izmoar.

El batallón de Oriolines número 41, forma el flanco derecho de esta columna y el lequierdo, el de Burgos, quedando a la reaguardia los de Almansa y Valladolid.

El coronel Riquelme, que como dirige ha salido ya, forma la extrema vanguardia de esta columna y con 80 soldados de la policía indígena, va camino del montículo cónico Tisi-Tisalem, en cuya cima tuvieron los moros emplazadas un cañón, con el que disparaban sobre Casabona y el zoco en los primeros combates del zoco y la célebre villa de Abd-el-Kader.

Aún no suena un tiro. Ya comienza a salir el sol. A la derecha del zoco, bajo las cabilas de la posición de la Corona, en el llano del valle del Rio de Oro, se está organizando la columna de Berenguer.

Los regulares de caballería e infantes, del mismo cuerpo, están más avanzados que el grueso. Estos formarán la vanguardia de las columnas.

Va salen de Casabona los batallones de la vanguardia Neila, y nosotros seguimos con la Corona, que despliega dos compañías avanzando en guerrilla.

Abd-el-Kader, con sus moros de la harca amiga, sale tam bien después de haberles arreglado, y parten delante, llevando cada uno en el fusil una bandera española, que evitarán ser confundidos con los enemigos.

Van al combate también y al desmoronarse por entre las chumberas y pedruscos, entonan un himno guerrero igual al que escuchamos en ocasiones frente al bloco cuando el enemigo les atacaba de noche.

Son las siete y cuarto y suena el primer tiro de un «paco» allá por el barranco de Tisi-Tisalem.

Los de la policía contestan y los ve mos ya en lo alto del picacho de este monte cónico.

Riquelme ha cubierto su objetivo y proteje el paso de la columna Nella.

En el montículo de al lado, aparecen haciendo señales con las banderas españolas los de la harca de Abd-el-Kader y las guerrillas de la Corona no han sido hostilizadas aún.

Berenguer deslaza los regulares a caballo y rompen la marcha los batallones.

Suenan algunos tiros por aquel lado de Tizza y las baterías del zoco rompen el fuego sobre el enemigo.

La primera batería del primero de Montaña cubre su objetivo y protege el paso de la columna Nella.

En el monte cónico Tisi-Tisalem, aparecen haciendo señales con las banderas españolas los de la harca de Abd-el-Kader y las guerrillas de la Corona no han sido hostilizadas aún.

Berenguer deslaza los regulares a caballo y rompen la marcha los batallones.

Suenan algunos tiros por aquel lado de Tizza y las baterías del zoco rompen el fuego sobre el enemigo.

La primera batería del primero de Montaña cubre su objetivo y protege el paso de la columna Nella.

No hay más fuego, son las ocho, y la artillería del zoco y de Casabona disparan sobre los barrancos de Tizza, Timardín y sobre Irguema preparando el asalto.

Es un ardiente de artillería. La preparación artillera es grandísima.

Desde unos aduaras nos está haciendo fuego un «paco» y tira bastante mal, porque no logra hacer un blanco.

Una guerra que ha avanzado hace una variación y amenaza el éxito.

El «paco» se cala y hueye pos entre los moros.

Ha llegado la Corona a su objetivo y los soldados se sientan.

Nosotros continuamos adelante, incorporándonos al batallón del Príncipe número 3, que vale la posición que se ocupará para quedar alí de guardia.

Los aviones vuelan sobre nuestras cabezas muy bajos.

Más altos van en escuadrilla, formando grupos de a cuatro hasta diecisiete aparatos.

Allí lejos por donde el enemigo está, han caído bombas de aeroplano, que levantan enorme columna de humo negro.

Por allí, por la derecha, a la entrada del barranco de Tizza tabletean las ametralladoras de Berenguer y tóca la artillería. Una enormeidad de artillería dispara sin cesar, teniendo delante de las tropas que avanzan una cortina de metralla.

Hemos encontrado a un artillero que viene a pie conducido por dos compañeros. Éste es leve. Es el artillero de la primera batería del primero de Montaña, Pedro Morilla Fernández.

Nos llamamos a la altura de las guerrillas de regulares de la columna de Berenguer y a ellos nos incorporamos.

Estas van a ocupar la meseta Irguema, al pie de cuyo montículo venían llegar los regulares de caballo.

La columna Berenguer la forman los batallones del Rey, Castilla, Valencia, Navarra, Andalucía, Wad-Rás, el quinto ligero compuesto y el segundo de montaña.

Y hemos dicho que los Regulares llevan la vanguardia.

Suben los de a caballo la empinada cuesta Irguema, y desde el llano practicamos el movimiento.

Un caballo queda con el jinetes, levanta este el caballo, no.

En la meseta y a la entrada del barranco hay enemigo que tiro.

Llegamos a Casabona, donde se está reconcentrando y formando la columna Nella.

Diario de información

Dos ediciones

Propietario: Manuel Rosas Pastor

Oficinas y Talleres: Gran Capitán (chalet Armenta). Teléfono 502

Número 677

infantes siguen a los de caballería, que, al galope, escalan el monte.

A recia el fuego. Los proyectiles de artillería explotan muy cerca de estas tropas. Ya suben, ya han llegado, y los de infantería persiguen a los moros que huyen.

Ya se ha ocupado Irguema, y nosotros tomamos la enorme cuesta de la posición.

Llegamos nuevamente con los Regulares. Hay un herido de ametralladora, que en una camilla traen cuatro regulares, nos cruzamos en el camino.

No hemos tenido bajas, nos dicen; han corrido los moros.

Llegamos a la meseta y vemos a otro herido, grave, gravísimo. Es el soldado de Regulares, sargento del teniente Villa, Maximino Olivérez Rubio; es de Cazorla, me dicen; no hallo fotografía.

Le rodean los compañeros. Está gravísimo. La bala entró por la boca y salió por el temporal, bajo el arco cigarrero.

Las tropas avanzan todas, y los ingleses del cuarto de zapadores llegan a fortificar la posición; las guerrillas ocupan las vertientes del monte mirando al barranco, desde donde «paquen», y los ingenieros comienzan a fortificar.

Estamos, pues, en el lugar más alto de este sector. La posición está bien cogida, porque lo domina todo, pero viendo desde aquí el camino que desde el zoco ha de recorrer la tropa cuando conduce los convoyes a esta posición, creemos que al llegar a la altura de las cabilas del pie, estará muy enfriada por el barranco, y con cuartos «paquen» solamente podrán hacerse muchas bajas tirando a mano sobre los soldados, sin poder desembocar ni bajar a los «paquen», que, ocultos entre los accidentes del terreno, herirán a los del convoy.

Efectivamente, no hay ya enemigo por aquí que tire, pero hay un «paco» allá que no para de tirar sobre los ingenieros que fortifican.

Las balas silban sobre nosotros y quizás hieran a los ingenieros o a los que estén de pie y se silueten sus figuras sobre el cielo.

Un sargento de Regulares otea el barranco y crea haber descubierto el sitio desde donde el «paco» dispara.

Nosotros no podemos verlo, a pesar de nuestros prismáticos, pero el «paco» tira y tira otra vez.

El sargento toma su fusil y procura darle caza; todos sus disparos dan en la piedra, que dice oculta al «paco».

El «paco» se calla.

Vamos donde los ingenieros fortifican. Efectivamente, están heridos gravemente el teniente del cuarto de zapadores don Salvador Alfonso; el cabo de este mismo cuerpo José Pastor ha sido muerto.

Otro disparo ha muerto al teniente Otero Cossío León.

Gobierno Civil

Licencia de casa
El gobernador civil ha concedido licencia de uso de armas y para casar a los señores siguientes:

Don Rafael Roca Caracuel, de Górdob; don Juan Tirado Cantero y don

Manuel Ortiz Gutiérrez, de Iznájar; don

Francisco Ordóñez Astero, de Cardete;

don Antonio Cuello Peñilla, de Cabra;

don Enrique Ordóñez Sánchez, de Vélez;

don Francisco Macías Requena, de la Victoria; don José Castellano Sillerio,

don Juan Castro Sillerio, don José

Ortiz y don Antonio Alamo Du-

arte, de Montalbán; don Eduardo Villa-

to y Valero, de Palma del Río; don

Salvadó Jarado, don Cristóbal Már-

cujo Jurado y don Justo y don Andrés

Gómez Jurado, de Castro del Río; don

Caballero Arévalo, de Espiel; don

François Parraida Torre, de Villanueva;

don Vicente Estrada Sanz de Tejada, de

Lújar; don Rafael Otero Moreno, de

Carcubón; don Manuel Guerrero Gar-

ca, de La Carlota, y don Serafín Obre-

do Quiroga, de Córdoba.

Autorización

Han solicitado autorización para circular libremente por las carreteras de España con automóviles de su propiedad, el vecino de Posadas don Manuel Ramírez, el de Córdoba don Francisco Fernández García, y los de Rute don Raúl Pérez Tienda y los señores hijos don Raúl y don Raúl Reyes.

Conductor

Solicita que se le expida el carné para conducir automóviles el vecino de Linares Laureano Ravé Guijarro.

Muerte

El gobernador civil ha impuesto la multa de veinticinco pesetas a José Ramón Jiménez, que en un establecimiento de la calle Victoriano Rivero expidió la docena de huevos a mayor precio que el fijado por la Junta de Subvenciones.

Reglamento

Para su aprobación se ha presentado este Gobierno civil el reglamento que ha de regir el gremio de Fabricantes de Aceite de Orujo de la Ancha Oriental, que tiene su domicilio en Fuentelosaz.

La correspondencia

En virtud de subasta celebrada en esta Administración Principal de Correos se ha adjudicado el servicio diario de conducción de correspondencia entre Palma del Río y su estación, a don Antonio Páez Rebollo, en la cantidad de quinientos pesos anuales.

Reunión

Ha sido autorizada la reunión que mañana, a las ocho y media, celebrarán en su domicilio social los obreros pescadores de esta capital.

El gobernador mejorado

Habiendo experimentado una notable mejoría en la enfermedad que le aqueja, esta mañana acudió a su despacho el gobernador civil señor Suárez Escalona.

Dice el gobernador

Esta mañana recibió el señor Suárez los periódicos, y refiriéndose a la nota que publican los periódicos, enviada por la Federación Católica Agraria de España, sobre la cuestión agrícola de dicho pueblo, nos dijo que cuando le visitó una comisión del Sindicato para que interviniera del alcalde la contratación de una basa, escribió el señor Suárez a dicha autoridad en tal sentido.

Como no contestó el alcalde el gobernador, éste nuevamente se dirigió a él sobre el curso del asunto, y el alcalde le contestó al señor Suárez que reunió a los mayores contribuyentes, asistiendo en gran número, y que después de combinar impresiones no se llegó a un acuerdo, toda vez que muchos de ellos llegaban que ya tenían hechos contratos particulares con los obreros y los asociados no querían pactar con los no asociados.

Asimismo comunicaba el alcalde que reinaba tranquilidad completa en aquel pueblo, y el señor Suárez terminó diciendo que este asunto parece ser que tiene carácter político.

También nos dijo el señor Suárez que al gobernador militar le comunicó que no podía habilitarse el Hospital de Aguados para alojamiento de enfermos y heridos, por lo que reunió los locales las debidas condiciones.

TRIBUNALES

Juicios orales

Sección primera.—En la Sala primera de esta Audiencia se verá mañana la causa seguida en el juzgado de Rute, contra Manuel Jiménez y otros, por el delito de malversación de fondos.

Actuó ayer abogado defensor don Julián Adurizano, y de procurador don Luis Usano Tena.

Sección segunda.—Se celebrará en esta sección el juicio oral y público de la causa instituida por el juzgado de Cabra contra Miguel Gutiérrez Tayón, por el delito de estafa.

El procedido será defendido por el letrado don Antonio Pavón, y el procurador don Luis Usano de Tena.

Sentencias

Por la Sala primera de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa seguida en el juzgado de Córdoba, por el delito de estafa, contra Fernando Ruiz Pérez, siendo condenado el procesado a la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional.

Por esta misma Sala se ha dictado sentencia en la causa seguida en el juzgado de Montilla, por el delito de resistencia, contra Ignacio de la Torre Real, siendo condenado el procesado a la pena de un mes y un día de arresto mayor y cien veinticinco pesetas de multa.

En la casa de todos

Una reunión

El sábado se reunirán en el Ayuntamiento los presidentes de todos los círculos de recreo, los directores de los cuatro periódicos locales y los concejales señores Salinas Diéguez (don Francisco), La Calle de Castro y León Priego (don Ramón), que han sido citados por el alcalde para tratar de sus proyectos referentes a San Rafael de Montilla.

Expedientes de inutilidad

El alcalde nos ha manifestado esta mañana que está disputado, y así lo podemos hacer público, a que el municipio coste los gastos referentes a expedientes de inutilidad o muerte que hayan de realizar las familias.

Para ello estos expedientes correrán a cargo de la secretaría especial del alcalde, en donde serán escritos y buscados todos los documentos que están pendientes para promoverlos.

Felicitanos al alcalde por esta medida, que viene, en parte, a resolver el eterno conflicto del expediente, cuyo conocimiento exacto no se encuentra al alcance de todo el mundo.

El Hospital de sangre

El alcalde nos ha manifestado que ayer se reunieron en su despacho los concejales señores Salinas Diéguez (don Francisco), La Calle de Castro y León Priego (don Ramón), tratando de todo lo referente al Hospital de sangre instalado en el Asilo de Madre de Dios.

El alcalde dio a conocer las cuentas de gastos e ingresos de dicho hospital, siendo aprobadas por unanimidad.

Se acordó felicitar efectivamente al secretario especial del alcalde, don Alfonso Torres Márquez, por la extraordinaria competencia demostrada en los asuntos de Marruecos que tienen relación directa con el municipio.

Los ilegales de los paseos y rondas

Varias personas se han acercado a nuestra redacción para manifestarnos la conveniencia de que el señor Barrios disponga que sean regadas las rondas, ya que no todos los días por falta de agua, al menos los festivos, por ser días que atraen mucha gente por estos paseos en dirección al campo.

Como es de justicia la petición, esperamos que el señor Barrios dará las órdenes oportunas al objeto de que sean atendidos dichos vecinos.

LOCALES

En la iglesia parroquial de San Miguel ha sido bautizado con toda solemnidad el niño dado a luz recientemente por doña Pilar Chinchilla, distinguida y bella esposa de nuestro querido amigo el exiliado doctor en Medicina don Manuel Ruiz Maya. Al nacer se le impuso el nombre de Manuel. Actuaron de padrinos sus abuelos el coroneel de caballería don José Chinchilla y su esposa.

Los invitados a la ceremonia fueron despedidos con espléndida cena en el domicilio de los padres del bautizado.

—Llegó de Sevilla don Torcuato de la Rosa.

—Da dicha capital regresó el presidente de la Federación Granular Gordo, don José Castillo Pérez.

—Hemos recibido una atenta carta fechada en Coruña, en la que la famosa cuadrilla de toros bufo Charlot Criado y sus botones se despiden del público de Córdoba al embarcar para Méjico.

—Se encuentra ligeramente enferma la bellísima señorita Marina Castejón y Martínez de Arizala, a quien muy sinceramente deseamos pronta y completa mejoría.

—Llegaron de Linares don Angel Esteban y su distinguida esposa.

—Marchó a Cabra el señor del Reino marqués del mismo título.

Por los pueblos

Un automóvil incendiado

En una cochera que existe en la calle Rabedanes, en La Rambla, guarda un automóvil de su propiedad el vecino de dicho pueblo don Juan José Ortiz Arroyo, ostentando dicho vehículo la matrícula de Sevilla con el número 1.870.

Durante la madrugada y al pasar un paísano por la indicada calle, vió que la cocheta salía gran cantidad de humo, por lo que avisó a la guardia civil y al dueño del coche.

Cuando el señor Ortiz Arroyo y varios vecinos que le acompañaban, trabajaban en la extinción del fuego, sonó un fuerte ruido, quedando destruida toda la cocheta y el auto a causa de la explosión del motor.

Se han roto las relaciones comerciales con Francia

El periódico «A B.C.», acoge en su suelo el rumor de que mañana se recibirá en el ministerio de Estado una nota de Francia rompiendo toda clase de relaciones comerciales con España, debido a la aplicación del nuevo arancel.

Este suceso está siendo comentado tanto y a su amparo se han efectuado buenas jugadas de bolsa.

En los pasillos del Congreso

En los pasillos del Congreso ha sido el tema de todos los comentarios el rumor de que Francia ha roto toda clase de relaciones comerciales con España, según publica «A B.C.» y a esto obedece la celebración del Consejo de ministros de esta tarde en el Congreso en vez de comenzar la sesión.

Maura, algo mejorado.—No sale de su casa

El presidente del Consejo de ministros, señor Maura, encuéntrese hoy algo mejorado de la fiebre gripe que sufre, habiendo abandonado el lecho, pero los médicos le han recomendado, dado el frío que hace, que no salga de su domicilio, por cuya causa no ha desaparecido hoy con el Rey.

Infraestructuras

Al llegar una pareja de la guardia civil al sitio conocido por terrenos del «Sagral Romero», término municipal de Aguilas, sorprendió cruzando a los vecinos de dicha villa Francisco y Fasoul Martínez Carrero, que carecían de licencia, por lo que se le intervino la escopeta, dando cuenta de ello al juez municipal de dicho pueblo, para su domicilio, por cuya causa no ha desaparecido hoy con el Rey.

—Por esta misma tarde se ha dictado

sentencia en la causa seguida en el juzgado de Montilla, por el delito de resis-

tencia, contra Ignacio de la Torre Real,

siendo condenado el procesado a la pena de un mes y un día de arresto mayor y cien veinticinco pesetas de multa.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 10, 15'30 a 17'30.

La Gaceta

Este diario oficial publica, entre otras, las siguientes noticias de interés general:

Aprobando el Régimen Notarial. Disponiendo éste en el cargo de consejero de Sanidad, don Francisco José Casado.

Nombmando consejero de Sanidad a don Toribio Zúñiga.

Otra disposición que el día 27 de Noviembre se verifican elecciones parciales para proveer una vacante de alcalde en los distritos de Jaén, Valladolid y Baleares.

La Reina vestida de enfermera, visita los hospitales

Este mañana la reina Victoria con el príncipe de Asturias y los demás infantiles y vestida de enfermera de la Cruz Roja, estuvo visitando los hospitales de sangre de la Cruz Roja, San José y Santa Adela.

Saliendo las augustas personas satisfechas de su visita.

Diputado de la colonia española de Rabat

En la presidencia se ha recibido de la colonia española de Rabat la suma de 7.397 pesetas con destino a la suscripción de la Reina Victoria.

Novedades en Gobernación

En el ministerio de Gobernación manifestaron a los periodistas que en Zaragoza habían sido puestos en libertad doce detenidos gubernativos.

También nos dijeron que a Segovia había llegado un tren de heridos de la guerra.

Silió a Barcelona

El señor Silió marchará a Barcelona a hacerse cargo de la estatua del Dante, que la colonia española regala.

Los ministros de la Guerra, Gobernación y Estado visitan a Maura

Al domicilio de Maura llegaron esta mañana los ministros de la Guerra, Estado y Gobernación, visitando al presidente del Consejo con el que conversaron durante largo rato acerca de los asuntos pendientes.

A la salida nos informaron que está tarde a las tres y media en el salón de la presidencia del Congreso se celebrará el Consejo de ministros.

En el hospital número tres, conduciendo ciento seis soldados entre heridos y enfermos, que serán ingresados en los hospitales de sangre de dicha población.

Los soldados fueron trasladados en coches particulares a los hospitales, encontrándose en la estación las autoridades y numerosísimos público.

Presidentes de las leyes de Contrabando y Explosivos

Para presidir las comisiones que entienden en los proyectos presentados en el Senado por el ministro de Hacienda, señor Silió, un cuando no le corresponde, pero se ha consolidado en el extranjero como lo demuestra el alta adquisición de su cargo.

El señor Silió, referente a la elección de la alcaldía de Barcelona.

Para presidir las comisiones que entienden en los proyectos presentados en el Senado por el ministro de Hacienda, señor Silió, un cuando no le corresponde, pero se ha consolidado en el extranjero como lo demuestra el alta adquisición de su cargo.

Le que se tratará en el Consejo de ministros.—Prórroga de la ley de subsistencias

En el Consejo de ministros que esta tarde se celebra en el Congreso se acordó la prórroga de la ley de subsistencias que vence mañana al vencer la vigencia.

El Consejo de ministros.—Maura lo preside y habla hasta la medianoche.

El ministro de la Gobernación a Barcelona

El conde de Coello de Portugal ha manifestado a los periodistas que el sábado marchará a Barcelona al objeto de asistir en representación del Gobierno, al acto de inauguración de la estatua del Dante, regalada por la colonia italiana.

El lunes se detendrá en Zaragoza, regresando a Madrid el próximo martes.

Edición de la mañana

En los andenes

El cabo Maximiliano Molina

En el expreso de Málaga llegó anoche a esta capital el cabo de Sanidad militar Maximiliano Molina Ballesteros, uno de los pocos supervivientes de Añual.

En la sala de descanso de la estación tuvimos ocasión de conversar con él mientras llegaba el expreso.

No dijo que el día del desastre un grupo numeroso de soldados pudieron suicidarse, pero al descender por un bancón próximo, hallárense con fuertes nubes de rebeldes que le hicieron numerosas bajas.

Los pocos que pudimos escapar de aquella refriega continuamos nuestro triste odisea, en la que yo resulté herido de gravedad en el brazo derecho.

Yo solo, que los demás soldados nos huyeron en otras direcciones y otros fueron muertos o heridos, pude llegar a la carretera, donde totalmente extenuado me zanjó el conductor del automóvil del ayudante del general Navarro, que casualmente pasaba por aquella zona.

El cabo Molina nos detalló innumerables hechos vandálicos cometidos por los rifleros y otros detalles del desastre.

Dijo que desde Monte Arruit en adelante hay muchos cadáveres, pues fue precisamente donde el combate tomó su voraz desarrollo.

Este valiente soldado ha permanecido desde aquella fecha en el hospital de Málaga, sometido a tratamiento. Hace grandeselogios de la actuación de las señoras de la Cruz Roja de aquella ciudad.

Se dirige a Ciudad Real, en cuya hospital, instalado en el palacio obispal, permanecerá hasta su completa curación.

Al cabo Molina le acompaña en el viaje su padre, maestro de un pueblo de aquella provincia.

En el mismo tren también llegó, cumpliendo su viaje para Barcelona, el soldado Nilo Marsol, perteneciente al regimiento de zapadores minadores, que viene enfermo procedente de Nador.

DE PALMA DEL RÍO

El día 30 de octubre próximo, casado contra matrimonio en esta ciudad la simpática y bella señorita Rosario Jiménez Ruiz, con el caballero e inteligente comerciante del ramo de tejidos de esta plaza don Antonio Gómez Cerezo.

Bendijo la unión el cura párroco de Fuentel Palmera don Laureano Pérez Damián, el cual, a la terminación del acto dirigió a los contrayentes una sencilla y elocuente plática, que fue escuchada con gran respeto por todos los concurrentes.

Actuaron como padrinos el rico hacendado de Fuentel Palmera don Emilio Gómez Cerezo y su señora doña Carmen Dugo Hens, hermanos del contra-

veniente.

La novia lució un rico traje de seda negro bordado y mantón blanco de riquísimo tul de Lyon, adornándose con cereza y rizo del simbólico azahar; el novio vestía de riguroso etiqueta.

Los invitados, que sería difícil de enumerar por la gran concurrencia, puesto que asistieron personas de Sevilla, Córdoba, Andújar y otras poblaciones, unidas a la de esta ciudad, fueron galantemente obsequiados en casa de los padres de la novia don Rafael García Montoro y doña Rosario Ruiz Muñoz, que con sus bellas hijas Anita y María, y sus hijos Rafael y Juan, hicieron los honores desviándose en atender a todos como lo hacen siempre en aquella casa.

El padrino y su respetable madre la señora doña Catalina Cerezo Quijano, viuda de Gómez, también contribuyeron a obsequiar a los invitados.

Los novios, con motivo de su enlace, han recibido muchos y valiosos regalos de sus amistades, habiendo marchado a Córdoba, Madrid y otras capitales a pasar la luna de miel, que les deseó eterna.

Mi enhorabuena a todos y quiera Dios que pronto vean las alianzas de Rafael García Ruiz en otro caso igual. — Correspondiente.

Aceitunas para molienda

se compran en los Almacenes de «San Antonio» de los Sres. Carbonell y Compañía, situados justo a la Torre de Malacca, debiendo ser fruto sano, cogido del día, limpio de hoja y barro, sin raíz de sollo, manzanilla, gordal, ni pasmada.

Para tratar precios y condiciones, en el Excmo. Ayuntamiento de la villa, calle de Saavedra, 13.

AUTOMOVILES

Chandler: 6 cilindros, 7 asientos, con 5 ruedas metálicas, 4 neumáticas. — Pesetas 2.500.

Hupmobile: 5 asientos, con 5 ruedas metálicas y 4 neumáticas. — Pesetas 10.000.

Chandler-Cleveland: 6 cilindros, 5 asientos, con 5 ruedas metálicas y 4 neumáticas. — Pesetas 1.100.

Garage Montoreño
MONTORO (Córdoba)

ENRIQUE TORRES
PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES DE OBRAS
DE HORMIGÓN ARMADO
Para informes y detalles:
Avenda de Casalejas, 7, esq. — CÓRDOBA

En el Gran Teatro

ADRIA RODI

Aristocrática y afortunada, resalta fulgurante en la magnificencia del escenario del Gran Teatro esta artista embriagada de belleza y poseedora de sortijas de Arte.

Ebelles y blancas, con esbeltes pondradas y clásicas, aparece imparcialmente victoriosa siempre; ojos claros como la verdad, tranquilos, ingenuos; nariz fina, linda, caprichosa, infantil; cabellos que hacen pensar en mil cosas artísticas; labios, plácidamente sonrientes, dispuestos a cubrir mil pensamientos con la eterna sonrisa, dulcemente de delicadeza, que aún manteniendo, agrandan; rojas mejillas que acaso desconocen las lágrimas; rostro soavemente, descarado, nervioso, inquietante, expresivo, entre los rasgos de cuyo rostro puede descubrirse una leyenda, una historia o un cuento de pasión y fantasía; frente alta de orgullo que encanta y somete, y en cuya alzada de diosa, se presentan o se sospechan arrugas marcadas por la eterna juventud.

Confieso mi torpeza para hablar de las bellezas de Adria. Para comentarlas sería preciso buscar un poeta que se haya vuelto loco de amor, y de lo más escondido y profundo de su locura que extrañe la imagen merecida, el consenso justo; de otra suerte es imposible.

Adria Rodi, el arte de la Rodi, es algo así como pequeñas poesías de grácil donaire; pequeñas miniaturas que Benvenuto hubiese enviado de haberlas conocido.

Arte frívolo, es cierto; pero arte de un interés y de un valor indiscutibles, cuando la originalidad aconseja, la belleza autoriza, y el sentido estético de la picardía sana y la frivolidad orienta, como sucede en la Rodi.

Impresionarse con serias maquinaciones de un arte trascendental y rigido, es inquestionable labor de elegidos, de genios. Pero no excluye esta afirmación, el que con aspiraciones más moderadas en la jerarquía de los valores artísticos, existan ejemplos de preeminencia.

Una verdadera hora gentil de mágicas, se lanzan al escenario, y las artistas arrastran su vida artística por el fracaso, la indiferencia o la ridiculez. Muy pocas triunfan y muchas mecen sostienen sus prestigios.

Y cuando como Adria Rodi, aumenta sus triunfos victoriosos cada día, es porque se posee una vibración y un temple superior espiritual, que en ella nos lo abren su pícara serenidad de figura italiana y su arte poderoso y frívolo que nos recuerda los buecos cuentos de los eróticos mensajeros a lo Prevots.

Artefacto.

SUCESOS y denuncias

Niños valientes

El guardia municipal de servicio en San Agustín ha denunciado a los niños Manuel Hidalgo y Miguel Rodríguez Muñoz, quienes se apoderaron misteriosamente en casa de los padres de la novia don Rafael García Montoro y doña Rosario Ruiz Muñoz, quienes se apoderaron misteriosamente en el Arroyo de San Rafael.

Multa

El gobernador civil ha impuesto una multa de setenta y cinco pesetas a una mujer llamada María Muñoz, que provocó escándalo en el Teatro-Circo.

Escándalo

En la calle de San Basilio promovieron un fuerte escándalo, insultando misteriosamente, Francisca Romera Otero y Carmen López Jiménez.

El motivo del alter

El motivo del alter es que un hijo de Carmen López Jiménez, llamado Ramón Romero, insultó a la Francisca.

Cochero denunciado

La guardia municipal ha denunciado al cochero de punto Francisco Ruiz Medina, que conducía el coche número 80, por contravenir órdenes de la alcaldía.

Arrollada por una camioneta

Un mulito que se escapó de la posada del Potro arrolló a la anciana de setenta y siete años Antonia Moya Rubio, siendo conducida a la casa de socorro, donde se le apreciaron contusiones en diversas partes del cuerpo.

Casa de socorro

Durante las últimas veinticuatro horas han sido asistidas en este beneficio establecimiento las personas siguientes:

Encarcionado Gallardo, de contusión en el pie izquierdo; Gaspar Bravo Ruiz, de herida por mordedura de perro; Antonia Moya Rubio, de contusiones en diversas partes del cuerpo; José Leguina Usano, de fractura del codo izquierdo; José Romero López, de contusión en la boca, y Carmen Gómez Basello, de fractura del fémur derecho.

Accidente desgraciado

Anoché tuvo la desgracia de caer al suelo en la calle de San Pablo una anciana de setenta y cinco años, llamada Carmen Gómez Basello, sufriendo la fractura de una pierna.

Conducida a la casa de socorro, le fué apreciada la fractura del fémur derecho por su parte superior, cuya lesión fué calificada de pronóstico reservado.

Reclamado

Por los agentes de vigilancia ha sido detenido, ingresando en la cárcel, Juan Gómez Millán (a) Peluz, quien se encontraba reclamado por el juzgado de instrucción de esta capital.

Artistas inmorales

Ha sido detenida y puesta a disposición de la autoridad gubernativa, por cometer actos inmorales en la calle Esteparia, una mujer llamada Piedra Moreno Pérez.

LA GRAN VICTORIA DEL METRO

Llegó lo increíble

América sube el algodón en los meses de Agosto y Septiembre más de un cuarenta por ciento y Pedro G. Herrero venderá los artículos desde Octubre hasta final de temporada de invierno, a precios más bajo de lo conocido y corriente en el mercado.

Esta casa compró y contrató antes de estas subidas, grandes partidas de géneros y los venderá sin tener en cuenta el aumento de hoy. Miles de artículos no hay ninguno en vender tan barato; sólo es debido a la oportunidad e importancia de las compras y al sistema de marcar los artículos con pequeño beneficio.

Recomendación. El gran surtido de panadería de esta casa es completamente nuevo y los precios llamarán la atención por lo económicos.

La panadería y confitería se venderán en el piso primero, conocido por el del barato, para que el comprador pueda hacer su elección con más comodidad.

PRECIOS FIJOS

PAGO SOBRE MERCANCIA

CASA CENTRAL: Mármol de Bañuelos, núm. 2

SUCURSAL: San Agustín, núm. 44

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado núm. 7.—Teléfono, 34—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

Carlos González y Hermano

Cuartos de baño

CASAS EN SEVILLA,
MADRID, HUELVA
Y MÁLAGA



DE GRAN INTERÉS

ACEITES FINOS FILTRADOS Y CORRIENTES PUROS

DE OLIVA DE SUPERIOR CALIDAD

JOSÉ DE DIEGO LARA

Fernando Colón, 10 y 12 — Teléfono número 150

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos, se ofrece al público la venta de aceites puros filtrados de la más esmerada elaboración, así como aceites superiores a precios muy ventajosos.

Se despacha al por menor — FERNANDO COLÓN, 10 y 12 (antes CENIZA)

Y como respuesta al por mayor —

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos, se ofrece al público la venta de aceites puros filtrados de la más esmerada elaboración, así como aceites superiores a precios muy ventajosos.

Se despacha al por menor — FERNANDO COLÓN, 10 y 12 (antes CENIZA)

Y como respuesta al por mayor —

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos, se ofrece al público la venta de aceites puros filtrados de la más esmerada elaboración, así como aceites superiores a precios muy ventajosos.

Se despacha al por menor — FERNANDO COLÓN, 10 y 12 (antes CENIZA)

Y como respuesta al por mayor —

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos, se ofrece al público la venta de aceites puros filtrados de la más esmerada elaboración, así como aceites superiores a precios muy ventajosos.

Se despacha al por menor — FERNANDO COLÓN, 10 y 12 (antes CENIZA)

Y como respuesta al por mayor —

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos, se ofrece al público la venta de aceites puros filtrados de la más esmerada elaboración, así como aceites superiores a precios muy ventajosos.

Se despacha al por menor — FERNANDO COLÓN, 10 y 12 (antes CENIZA)

Y como respuesta al por mayor —

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos, se ofrece al público la venta de aceites puros filtrados de la más esmerada elaboración, así como aceites superiores a precios muy ventajosos.

Se despacha al por menor — FERNANDO COLÓN, 10 y 12 (antes CENIZA)

Y como respuesta al por mayor —

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos, se ofrece al público la venta de aceites puros filtrados de la más esmerada elaboración, así como aceites superiores a precios muy ventajosos.

Se despacha al por menor — FERNANDO COLÓN, 10 y 12 (antes CENIZA)

Y como respuesta al por mayor —

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos, se ofrece al público la venta de aceites puros filtrados de la más esmerada elaboración, así como aceites superiores a precios muy ventajosos.

Se despacha al por menor — FERNANDO COLÓN, 10 y 12 (antes CENIZA)

Y como respuesta al por mayor —

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos, se ofrece al público la venta de aceites puros filtrados de la más esmerada elaboración, así como aceites superiores a precios muy ventajosos.</p

Información telefónica

De Madrid

Martes 11 (4'50 a 5 m.)

CONGRESO

(Final de la sesión del día 10)

Interesantísimo discurso
del señor Maura

El programa que el Gobierno desarrollará en Marruecos.—Cómo se llevará a efecto el protectorado.

Las responsabilidades serán ge-

veramente exigidas

Al levantarse para hablar el señor

Maura, en la Cámara se produce un

gran aplauso. Todos los escuchan y la

expectación es enorme.

El señor Maura.—Señores diputados:

voy a satisfacer la natural ansiedad que

nos sentís por conocer el criterio del

Gobierno ante el problema marroquí.

Hace días reuní a todos los represen-

tantes de las fuerzas parlamentarias, y

les expuse, sin cortapisas, la verdad de

los actuales momentos y el criterio del

Gobierno frente al problema de Ma-

rruecos. Hoy lo haré aquí con la mayor

diligencia, como aconsejan las circun-

stancias.

Hay que tener, sin embargo, en cuen-

ta que nos encontramos en la primera

parte de la acción militar en Melilla pa-

ra la reparación del desastre de Annual.

Las operaciones se han llevado a ca-

ca con mucha cruda y facio, porque una

vez en estos momentos hubiera sido

costoso para todos, y principalmente

para el Gobierno.

El general Berenguer cuenta con la

confianza absoluta del Gobierno. La

guerra de Marruecos será muy breve

y durará un minuto más que lo que

aparecerá en ese preciso.

La dirección civil de las operaciones

recibió el Gobierno no para sí, con el

apoyo conocimiento de lo que hacía

y era responsable de ella. La di-

rector técnico-militar de la campaña fu-

e el general Berenguer.

Hasta ahora ambas direcciones han

controlado un plan de operaciones

verdadero éxito, pues el enemigo

sufrió un duro quebranto en cuan-

tamientos ha tenido con nuestras

fuerzas.

Cuando intentó llevar el movimiento

de liberación a la cábila de Gomara,

se castigó duramente.

Las operaciones militares no durenán

más que lo que deban durar

y todo seguirá como se comenzó la

acción política, no sustituyendo en

ningún momento más que lo que

escribimos precisos para la acción

protectorado.

No se hará en adelante más opera-

ciones que aquellas que sean absoluta-

mente precisas para imponer el protec-

torado.

A Marruecos ha ido España para cum-

lizar su deber de civilización que le fue

dejado por Europa, y no para

un negocio, como se ha dicho

mal intencionados. (Ovación en

los sectores de la Cámara.)

Lo dicho en más de una ocasión

España necesita mantenerse en el

de Marruecos porque le es pre-

re para la independencia nacional.

Es lo que se funda el señor Bes-

teiro que la acción de Espa-

na en Marruecos es un mal negocio.

Censura además al señor Maura por

que habiendo formado parte de otros

gobiernos no puso enmienda a los errores.

El señor Maura se extraña de las si-

guencias que le dirigió el señor Al-

Zamora.

He debido tener, sin duda—dice—

algún párrafo florido en mi discurso, y

que causó

que se me acusara de

que se me acusara de